

SŁOWO

WILNO, Piątek 1 grudnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefon: Redakcji—17-52. Administracji—223.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detalicznej cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa assezonowa rocznicowa. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetry jednoczęściowy na stronie 2-cj i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-r-u dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łaszuk.
- GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GROBNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- BORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sklep „Jedność”.
- LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowlin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
- PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOŁPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 8.
- SZARAKÓWSZCZYNA. M. Mindel, skład apte. czny.
- WÓŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

PLAN ROOSEVELTA

Co się dzieje w Stanach Zjednoczonych? Wiemy o tem nie wiele, ale nie dlatego, aby informacja prasowa z Ameryki napotykała na jakieś przeszkody. Przeszkodą o ile tak to można nazwać w zorientowaniu się w całością stosunków na drugiej półkuli jest rewolucja gospodarcza, która trwa od chwili objęcia rządów przez prezydenta Franklina Roosevelta po dzień dzisiejszy. Do nas echa tych perturbacji gospodarczych dochodzą przedewszystkiem jako notowania dolara, który w porównaniu do złotego utracił już z górą 30 proc. swej wartości, a nie jest rzeczą wykluczoną, że utraci więcej. Poza to echa tych perturbacji gospodarczych dochodzą przedewszystkiem jako notowania dolara, który w porównaniu do złotego utracił już z górą 30 proc. swej wartości, a nie jest rzeczą wykluczoną, że utraci więcej. Poza to echa tych perturbacji gospodarczych dochodzą przedewszystkiem jako notowania dolara, który w porównaniu do złotego utracił już z górą 30 proc. swej wartości, a nie jest rzeczą wykluczoną, że utraci więcej.

Antysowierskie plany konserwatystów angielsk.

Kompensacja dla Niemiec w Rosji Zachodniej

MOSKWA PAT. — Artykuł lorda Rothermera'a w „Daily Mail”, dotyczący „kompensacji dla Niemiec w zachodniej Rosji”, wywołał w Moskwie wielkie oburzenie. — Prasa zamieszcza obzerne streszczenie artykułu oraz streszczenie jego odgłosów w prasie francuskiej. „Izwiestia” w komentarzu redakcyjnym stwierdza, że artykuł Rothermera'a, podobnie jak rewelacje „Petit Parisien”, zrywają zasłonę z utajonych marzeń niemieckiego faszyzmu. — Dziennik, czyniąc następnie aluzję do proponowanej przez Rothermera'a budowy 5.000 nowych samolotów dla Anglii, zapytuje, od kogo też Niemcy mają otrzymać niezbędne uzupełnienia terytorjalne w Rosji Sowieckiej. Korespondent paryski „Izwiestia” wskazuje na ciągłe kontakty między Berlinem a skrajnym skrzydłem konserwatystów angielskich.

NOWY WŁADCA IRAKU



Nowy król Iraku Ghazi, który objął tron po Fajsalu, zmarłym we wrześniu br. w Bernie Szwajcarskim. — Nowy król liczy zaledwie 21 lat.

TELEGRAMY

NOWA STATYSTYKA POŻYCZKI NARODOWEJ.

WARSZAWA. PAT. — Najnowsze dane statystyczne, dotyczące subskrypcji pożyczki narodowej — jak to już prasa doniosła — wykazały 1.425.000 subskrybentów na 337.642.000 zł. Szczegółowe dane wskazują, że z ogólnej liczby subskrybentów na funkcjonariuszów państwowych przypada 32,4 proc., to jest 461.000 osób, nie licząc inwalidów i emerytów państwowych. Pod względem sumy funkcjonariusze państwowi, również bez inwalidów i emerytów, subskrybowali 23 proc. ogólnej sumy, to jest 77.624.000 złotych.

SPOTKANIE BENESZA Z TITULESCU

PRAGA. PAT. — Spotkanie ministra Benesza z ministrem Titulescu, które miało się odbyć w tych dniach w Koszycach, zostało z powodu choroby Titulescu odłożone i będzie się mogło odbyć najwcześniej w połowie grudnia.

ARESztOWANIE DUCHOWNYCH KATOLICKICH W MONACHJUM

BERLIN. PAT. — Pięciu politycznym w porozumieniu z prokuratorem, aresztowała w Monachjum kilku duchownych katolickich, którym władze zarzucają rozszerzanie nieprawdziwych wiadomości o wydarzeniach w obozie koncentracyjnym w Dachau. Wśród aresztowanych znajduje się proboszcz miejscowy dr. Muehler, były radny miejski z ramienia burmistrzowskiej partii ludowej. Przeciwno wszystkim wpływom doniesienie karne za prowadzenie „propagandy grozy” z zamiarem wywołania buntu i niepokojów.

PROCES O ZABÓJSTWO INUKAI

TOKJO. PAT. — Pod koniec rozprawy w procesie 20 oskarżonych o udział w zabójstwie Inukai, dokonanej w maju r.b. Prokurator zażądał kary dożywotniego więzienia dla 2-ech oskarżonych, oraz kary od 7 do 15 lat więzienia dla pozostałych.

ZAJŚCIA ANTYSEMITYCKIE W BUDAPEŚCIE

BUDAPEST. PAT. — Podeszła już antysemityka, policja, która zamuszona była do interwencji, rozpraszając demonstrację studentów, aresztując 33 osoby. Wśród aresztowanych jest wielu miejscowych hitlerowców, niezapisaanych na uniwersytecie. W Debreczynie policja skonfiskowała 15.000 ulotek, nawału jęcych do eksekucji antyżydowskich.

REWIZJA U GEN. O DUFFY

DUBLIN. PAT. — Policja dokonała nieoczekiwanej rewizji w mieszkaniu przywódcy faszystów irlandzkich gen. O Duffy. Jednocześnie odbyła się rewizja w mieszkaniu byłego wiceprezjera Blytha, oraz ministra finansów w rządzie Cosgrave'a.

LOSZY POSŁA SOCHACKIEGO

MOSKWA. PAT. — „Trybuna Radziecka” publikuje oficjalny komunikat Centr. Komitetu Komunistycznej Partii Polskiej o usunięciu z partii byłego posła komunistycznego do Sejmu Jerzego Sochackiego. O aresztowaniu Sochackiego komunikat nie wesoło brzmi. Jednak wedle krążących pogłosek Sochacki znajduje się obecnie w więzieniu śledczym GPU na Łubiance. Kwestia, czy odbędzie się proces publiczny, czy też Sochacki zostanie osądzony wyrokiem kolegium GPU, — nie została zdecydowana.

EGZEKUCJA 6 ROBOTNIKÓW

BERLIN. PAT. W dniu 30 listopada o świcie na dziedzińcu więziennym w Kolonii odbyła się egzekucja 6 robotników, skazanych wyrokiem sądu przysięgłych w lipcu r.b. na śmierć za zamordowanie 2-ech członków struktury partii komunistycznej. Premier pruski Goering nie skorzystał z przysługującego mu prawa łaski, ponieważ — jak pokaże dla komunikat urzędowej agencji informacyjnej — chodziło o zorganizowanie napaści metod komunistycznych na niewiemych narodowych socjalistów.

Z WARSZAWY DO PALESTYNY

WARSZAWA. PAT. — W poniedziałek wieczorem wyjechał z Warszawy na statek pobył do Palestyny 200 Żydów. Emigranci polscy wyjadą via Constanza okrętem polskim „Polonia”.

NIEZWYKŁY WYBUCH GAZU

BORYSLAW. PAT. — Wezwartek rano przy ul. Wolskiej, w mieszkaniu Stefani Kościuszkowej nastąpił wybuch gazu, który skutkiem nieścisłości rury przedostał się do mieszkania. Kościuszkowa dzisiejszego rana ciężko rozpalona ogniem w kuchni i w tym celu zapaliła zapalki. W tej chwili gaz, zapalający mieszkanie eksplodował, wywołując pożar. Zarładowana straż ogniowa wydobyla z płomieni Kościuszkową, oraz jej 8-letniego syna. Ofiary wybuchu, które doznały poparzeń II i III stopnia odwieziono do szpitala. Wybuch słyszany był w promieniu 1 km.

SZTEKKER POKONANY

WIEDEŃ. PAT. — W międzynarodowych zapasach, toczących się obecnie w cyrku centralnym, Portugalczyk Oliveira pokonał dotychczasowego mistrza świata Sztekkera. Przebieg walki, jak donoszą dzienniki wiedeńskie, był niezwykle dramatyczny. Sztekker położył po uporczywej walce Oliveira na obie łopatki. Sędziowie nie uznali jednak tego zwycięstwa, ponieważ położenie na łopatki nie nastąpiło na tyłach. Sztekker zaprzestował przeciwko temu orzeczeniu i nie chciał dalej walczyć, później jednak dał się do walki na nowo. Walka trwała 57 minut, potem udało się Oliveira pokonać Sztekkera.

PLAN ROOSEVELTA

Wszystkie te fragmentaryczne wiadomości nie dają jednak pełnego obrazu sytuacji w St. Zjednoczonych i raczej niemił utrwalać, utrudniają zorientowanie się i zrozumienie panujących tam stosunków. Nie sposób oczywiście w artykule dziennikarskim omówić, na czym polega rewolucja gospodarcza w Ameryce, postaramy się więc jedynie naszkicować w najbardziej zwięzłym skrócie główne jej momenty.

PLAN ROOSEVELTA

Czy istnieje wogóle? Dotychczas sam prezydent, ani nikt ze najbliższych do jego osoby polityków i działaczy, żadnego skonkretyzowanego programu nie przedstawił. Stąd też w tej materii panują rozbieżne opinie. Jedni twierdzą, że Roosevelt nie posiada wogóle żadnego planu, a stara się panować nad sytuacją doradzinami posuniętymi do wypadku do wypadku, inni natomiast są zdania, że prezydent posiada ustalony program działania, ale nie chce odsłaniać wszystkich kart, gdyż to może utrudnić realizację jego zamierzeń.

Posunięcia już dokonane przemawiają na korzyść opinii drugiej, jest bowiem w nich logika i ciągłość.

N. R. A.

Podstawa, najbardziej doniosłym posunięciem Roosevelta, jest wprowadzenie w życie ustawy o odbudowie gospodarstwa narodowego „National Recovery Act”, zwanej w skrócie N. R. A. Ustawa ta opiera się na dwóch zasadach: skróceniu czasu pracy do 40 godzin tygodniowo i ustanowieniu minimalnych płac od 12 do 15 dolarów tygodniowo dla robotnika.

Zgodnie z konstytucją, aby ustawa mogła wejść w życie, każdy stan musiałby wyrazić na to swoją zgodę. Byłoby to jednak procedura przewlekła. Aby więc załatwić sprawę jaknajszybciej, zastosowano presję moralną na prezydenta w celu „dobrowolnego” podporządkowania się przepisom N.R.A. Z rozmaitych powodów, jakie tylko do pomysłenia jest w Ameryce, rozpetano akcję propagandowo-patriotyczną na rzecz zgłaszania akcesu do postanowień ustawy. Puszczono w ruch wszelkie akcesoria: pochody, wiece, odznaki, manifestacje. Każdy pracodawca, który dobrowolnie zgłosił gotowość podporządkowania się przepisom ustawy, otrzymał jako odznakę lojalności „orla niebieskiego” w celu umieszczenia jej na szyldzie swej firmy, wystawach sklepowych, papierze i kopertach firmowych. W stosunku do przedsiębiorstw nie posiadających tej odznaki zastosowano bezwzględny bojkot.

Pewne echa akcji patriotycznej Roosevelta odbiły się u nas w Polsce przy innej zresztą okazji.

REWOLUCYJNOŚĆ N.R.A.

N. R. A. zarówno w swej treści, jak w formie, wieleńia jej w życie, jest rewolucją gospodarczą, stanowi bowiem akt kapitulacji przedsiębiorcy wobec władzy państwowej i zgodę na zastosowanie się do wskazówek i zarządzeń czynników rządowych. Rewolucyjność N.R.A. dopiero wówczas można oenić, gdy się zważy, że Stany Zjednoczone były krajem, w którym wolność handlu, wolność inicjatywy prywatnej była zawsze najświetniejszym kanonem.

Akcja propagandowo-patriotyczna na rzecz N.R.A. przeszła stosunkowo gładko, Roosevelt i jego otoczenie, włożyło masę energii dla rozbudzenia ducha patriotycznego i w rezultacie większość przedsiębiorstw we wszystkich gałęziach przemysłu zgłosiło swój dobrowolny udział. W akcji tej pozostawiając rolę odegrały rzesze pracownice, dla których N.R.A. przynosiła szereg przywilejów, a przedewszystkiem najważniejszy: podwyżkę płac.

SKUTKI N. R. A.

Podwyżka płac i skrócenie czasu pracy miały stanowić radykalny środek na kryzys. Roosevelt objął ster rządów w chwili, gdy w Wilnie, w dniu 10 listopada, w rocznicę powstania listopadowego, odbyła się sesja Reichstagu.

W ROCZNICĘ POWSTANIA LISTOPADOWEGO

Wielkie manifestacje pod tym hasłem w miastach Stanów Zjednoczonych, właśnie miały na celu przywrócić do pamięci i utrzymać dołara. Chodziło o to, aby przedsiębiorstwa przedej mogły uzyskać wpływy na pokrycie wydatków, związanych z zastosowaniem przepisów N.R.A. Jednakże na dłuższą metę akcja ta nie może wystarczyć i pomoc rządu wydaje się konieczną, a to poeciagnię musi za sobą druk dolara, a więc inflację.

Podziękowanie załogi niemieckiej

HAMBURG. PAT. — Uratowana przez okręt polski „Kościuszko” załoga niemieckiego statku rybackiego „Horst Wessel” wróciła z Gdyni do Bremerhaven. Ogłosiła ona po powrocie specjalne podziękowanie, pełne pochwał zarówno dla kierownictwa, jak i dla załogi oraz pasażerów „Kościuszki” za niezwykle gościnne przyjęcie na pokładzie polskiego okrętu.

Podziękowanie załogi niemieckiej

Wielkie manifestacje pod tym hasłem w miastach Stanów Zjednoczonych, właśnie miały na celu przywrócić do pamięci i utrzymać dołara. Chodziło o to, aby przedsiębiorstwa przedej mogły uzyskać wpływy na pokrycie wydatków, związanych z zastosowaniem przepisów N.R.A. Jednakże na dłuższą metę akcja ta nie może wystarczyć i pomoc rządu wydaje się konieczną, a to poeciagnię musi za sobą druk dolara, a więc inflację.

Podziękowanie załogi niemieckiej

Wielkie manifestacje pod tym hasłem w miastach Stanów Zjednoczonych, właśnie miały na celu przywrócić do pamięci i utrzymać dołara. Chodziło o to, aby przedsiębiorstwa przedej mogły uzyskać wpływy na pokrycie wydatków, związanych z zastosowaniem przepisów N.R.A. Jednakże na dłuższą metę akcja ta nie może wystarczyć i pomoc rządu wydaje się konieczną, a to poeciagnię musi za sobą druk dolara, a więc inflację.

O uznanie Sowietów przez Czechosłowację

PRAGA PAT. — W czasie dyskusji budżetowej w Sejmie, poseł narodowo-socjalistyczny Richter, który uchodzi za męża zaufania ministra spraw zagranicznych, poruszył kwestię uznania Sowietów przez Czechosłowację, przy czym w ostro sposób wystąpił przeciwko narodowym demokratom, sprzeciwiającym się uznaniu. Pos. Richter oświadczył m. in., że sprawa stosunku Czechosłowacji do Sowietów musi być szybko zorganizowana, aby Czechosłowacja nie znalazła się na końcu państw, które uznają Sowietów. Mowa posła Richtera przyjęta została burzliwie oklaskami przez wszystkie stronnictwa koalicyjne, z wyjątkiem posłów narodowo-demokratycznych.

Możliwość przewrotu monarchistycznego w Hiszpanii

PARYŻ PAT. — Z Madrytu donoszą: Dziennik „El Socialista” w dalszym ciągu ogłasza rewelacje o przygotowaniach do przewrotu. Tym razem dziennik pisze o planie radykałów, twierdząc między innymi, że w różnych centrach radykałów rozdano broń, przyczem część garnizonu z Saragossy przystąpiła do przewrotu. Wskazuje na to, że w różnych centrach radykałów rozdano broń, przyczem część garnizonu z Saragossy przystąpiła do przewrotu.

WYNIK WYBORÓW DO KORTEZÓW

PARYŻ PAT. — Z Madrytu donoszą, że dziś wreszcie mają być oficjalnie ogłoszone wyniki wyborów do Kortezów, odbytych w dniu 19 listopada. Według nieoficjalnych danych, uznano za ważny wybór 361 posłów, w tem 172 prawicowców, 129 z centrum i 60 lewicowców. Brak danych co do 9 mandatów. Uznano za ważny wybór 93 posłów. Balotowanie ich odbędzie się w najbliższą niedzielę. Przypuszczają, że przy drugim głosowaniu większość uzyskają również prawicowcy.

Kto zasiądzie na tronie węgierskim

BUDAPEST. PAT. — Odpowiadając na interpelację Pallaviciniego, który protestował przeciwko dochodzeniu, wszczętemu z powodu bankietu na cześć Ottona Habsburga, minister spraw wewnętrznych oświadczył, że postępowanie władz zgodne jest z obowiązującymi przepisami, ponieważ bankiet był zebraniem politycznym, niezgodnym z myślą obowiązujących przepisów.

Konstytucyjne posiedzenie Reichstagu

BERLIN PAT. — Zwolane na 12 grudnia konstytucyjne posiedzenie Reichstagu odbędzie się w sali opery Krolla, na dawnym placu Republiki. W myśl nowego regulaminu, obrady zażądał minister Goering jako przewodniczący ostatniego Reichstagu. Według przypuszczeń „Voelkischer Beobachter”, Goering zostanie i tym razem obrany prezydentem parlamentu. Dotychczas nie zdecydowano jeszcze, czy niezwłocznie po ukonstytuowaniu się Reichstagu sesja obecna zostanie zamknięta. Prasa przypuszcza, że rząd Rzeszy skorzysta z okazji, aby, podobnie jak to już raz uczynił, zmanifestować przed światem solidarność nowoobranego parlamentu Rzeszy z jego polityką.

Francuskie projekty finansowe

PARYŻ PAT. — W piątek po południu odbędzie się posiedzenie rady gabinetowej, podczas której nastąpi ustalenie tekstu projektu finansowego. Definitywny projekt zostanie uchwalony na posiedzeniu rady ministrów, które odbędzie się pod przewodnictwem prezydenta republiki Lebruna w sobotę o godzinie 10-tej rano w pałacu Elizejskim. W czasie tego posiedzenia rząd określi również stanowisko wobec zgłoszonych interpelacji i zdecyduje, czy idąc za przykładem Poincarego, zażąda od Izby odłożenia dyskusji nad interpelacjami do chwili, w której zostanie przyjęty projekt finansowy, czy też zgodzi się na podjęcie dyskusji nad polityką ogólną rządu natychmiast.

OBAWA OBALEŃIA GABINETU

PARYŻ PAT. — Radykalna „L'Oeuvre” zwraca uwagę na akcję prawicy, która w myśl zapowiedzi Tardieu, zamierza podjąć energiczny atak na rząd. Chodzi o propositu o obalenie już w sobotę, piątego z rządu gabinetu radykalnego, aby postawić prezydenta Lebruna wobec następującej alternatywy: albo rozwiązanie całej Izby, albo powrót do tych, którzy od 18 miesięcy oczekują, że katastroficzne położenie państwa da im rewanż za ostatnie wybory.

POSTRZELENIE BANDYTY

WARSZAWA (tel. wł.) Dnia 29 listopada o godzinie 9.30 pod wsią Juljapole koło Sochaczewa, w czasie pościgu został postrzelony przez przodownika policji Jan Zabłocki. W czasie ucieczki Zabłocki strzelił dwa razy do ścigającego go policjanta. Będąc ranny, Zabłocki strzelił sobie w usta. W stanie bardzo ciężkim odwieziono go do szpitala w Sochaczewie.

Zwycięstwo obozu prorządowego

WARSZAWA (tel. wł.) Ostateczne wyniki wyborów na terenie województwa Poznańskiego wykazują, iż w większości miast t.j. 43 miastach, obóz prorządowy uzyskał ponad połowę względnie 50 proc. wszystkich mandatów. Miasta, w których radni obozu prorządowego stanowią będad bezwzględnie większość są następujące: Solec Kujawski, Fordon, Chodzież, MORGANIN, Czarnków, Jeleń, Klesko, Gniekowo, Krzywlin, Pleszew, Zerków, Ostaszew, Jarocin, Rępin, Borek, Międzybóże, Strzelno, Strzemieszno, Gębice, Pakość, Nowy-Pomyśl, Opałenica, Zbąszyn, Ostrów, Podolanów, Roszków, Słeszów, Dolsk, Książ, Kostrzyn, Wągrowiec, Wyrzysk, Łabienica, Znin, Janowiec, Mrocin. Dodac należy, że dotychczas obóz prorządowy posiadał większość zaledwie w 4 miastach województwa poznańskiego.



Po złożeniu więca na grobie Nieznanego Żołnierza, pluton honorowy Szkoły Podchorążych z Ostrowi Mazowieckiej w historycznych mundurach udaje się do Belwederu, w celu zaciągnięcia warty.

SILVA RERUM Problem ukraiński Porozumienie prasowe 16 państw W WIRZE STOLICY

PANIE I KSIĄŻKA.

Do pań przemawia pewien pan powołując się na autorytet... Kleopatry!...

Rozczytywanie się w znakomitych pisa- rzach, umiowanie literatury, obcowanie z filo- zofami, stokrotnie pomnażać światłem duchu...

Dzisiaj kobiety nie doceniają uroku, jaki nadaje niewieście staranna kultura umysłowa. Każda kobieta ma w domu szafę na suknie...

O piękne panie!... Jeżeli taka kobieta, taka sta, dwustuprocentowa kobieta, jaką była Kleopatra, nie gardziła książką...

Kiedyś, cobyś, było inaczej: Odbiorca, „konsumentem” książki, zwi- aszcza beletrystycznej była kobieta...

Wpływ książki na kobietę, niedoceniany jeszcze dotąd, był więc olbrzymi. Czytając, ko- bieta dostrzegła może po raz pierwszy...

Książka zbudziła kobietę do samodzielnego życia, książka przyczyniła się do wywalce- nia przez kobietę pełnych praw...

Równouprawnienie nastąpiło i pod tym względem. Ale czy dobrze na tem wychodzi ko- bieta? Nie starczyłoby słów na określenie tych...

Dzisiaj jednak kobiety same ponoszą winę, gdyż własnowolnie pomniejszają swój duchow- ny stan posiadania...

Tak do kobiet przemawia kobieta. Moż- eżyna, czytając te słowa, może im tylko przy- kłaść: racja, wielka racja!...

Złote podkowy Ossolińskiego

Dwudziestego listopada 1633 roku, a więc okragito trzysta lat temu stanął Jerzy Ossoliński pod murami Rzymu...

Dwa i pół miesiąca trwała podróż do Rzy- mu. Gdy Ossoliński zobaczył w dniu 20 listo- pada kopułę św. Piotra...

w Małopolsce Wschodniej

Staraniem Warszawskiego Oddziału Zjedno- czenia Zachowawczych Organizacji Politycz- nych odbyło się w dniu 25 listopada br. zebranie...

Następny odczyt odbędzie się w dniu 12 grudnia 1933 roku, który wygłosi ambasador Filipowicz...

Jak się dowiaduje Agencja „Iskra”, w naj- bliższych dniach ukaze się rozporządzenie mi- nistrów skarbu...

Rozporządzenie to reguluje sposób spłaty zaległości, powstałe przed 1-szym październikiem r. 1931...

Spłata zaległości podatkowych, przypadają- cych od rolników i właścicieli nieruchomości...

Prawo ratulnej spłaty zaległości podatkow- ych, korzystających z przywileju pierwszeństwa...

Umożnienie to następuje pod warunkiem ui- szenia pozostałych 3/4 części w 12-tu rów- nych ratach...

O ile płatnik posiada zaległości w kilku pod- atkach, wówczas umorzenie i spłata następują w każdym z tych podatków oddzielnie...

W myśl nowego rozporządzenia, posiada- com przedsiębiorstw przemysłowych, handlow- ych, oraz innych na zysk obliczonych przedsię- wzięciach...

Wzrost uroczyści poselstwa polskiego wed- ług świadectw współczesnych należał do naj- piękniejszych ceremonij tego rodzaju...

Wzrost uroczyści poselstwa polskiego wed- ług świadectw współczesnych należał do naj- piękniejszych ceremonij tego rodzaju...

Dwa i pół miesiąca trwała podróż do Rzy- mu. Gdy Ossoliński zobaczył w dniu 20 listo- pada kopułę św. Piotra...

WARSZAWA. PAT. — W dniu 30 listo- pada w lokalu Polskiego Związku Wydaw- ców Dzienników i Czasopism...

Przedstawiciele Związku Wydawców rów- nież z sukcesem przeprowadzili ideę wz-ajemnych narodowych usług prasowych...

Naczelnik wydziału prasowego p. Prze- smycki w obszernym referacie omówił wyniki obrad w Madrycie...

Rewizje i aresztowania niezależn. socjalistów

Warszawa (tel. wł.) Warszawskie wład- ze bezpieczeństwa od pewnego czasu zaobser- wowały, że w lokalu związku niezależnych...

Falszerze książeczek P. K. O.

Podjęli bezprawnie ponad 1.000.000 złotych

Olbrzymią aferę oszukańczą zajmując się obecnie policja lwowska. W roku 1927 w Kra- kowie i Poznaniu grasowali trzej oszuści...

SPROWADZENIE DO WARSZAWY ZWŁOK Ś. P. POR. JÓZEFA MĄCZKI



W ubiegłą środę przywiezione zostały do Warszawy zwłoki poety legionowego śp. por. Józefa Mączki.

Wczoraj władze bezpieczeństwa wkroczyły do siedziby związku i zastały odbywające się tam zebranie klubu sportowego „Błyskawica”...

Wczoraj policja lwowska otrzymała listy gończe za trzema oszustami, przyczem wyzna- czono nagrodę za ich ujęcie...

Afera witrażowa

Francja poruszona jest ostatnio aferą witra- ży kościoła opactwa w Fécamp.

Miljonowa subretka

Znana subretka Operetki Paryskiej, Nora Grey, wygrała w ostatnim ciągnięciu lot- terji państwowej milion franków...

JESTEŚMY ZA BIEDNI, BY KUPOWAĆ BAWELNĘ

Kupujemy samowia- łowe wyroby z własnego lnu.

Wzrost uroczyści poselstwa polskiego wed- ług świadectw współczesnych należał do naj- piękniejszych ceremonij tego rodzaju...

Gembickiego i marszałka dworu papieskiego

Gembickiego i marszałka dworu papieskiego Gaetana oraz kilku przedstawicieli najpier- wszych domów polskich...

Wreszcie poprzedzany przez oddział szwa- ców

Wreszcie poprzedzany przez oddział szwa- ców papieskich i kompanij polskiej piecho- ty w niebieskich mundurach ze srebrnym gu- zam jechał w otoczeniu sekretarza poselstwa...

Polskich Wydawców na zjeździe madryckim. Mówca pokreślił, że delegacja rządowa w o- sobach naczelnika Przemyskiego i radcy...

Uposażenie kolejarzy

Nowe przepisy

Dla pracowników przedsiębiorstwa „Pols- kie Koleje Państwowe mają się ukazać w najbliższych dniach nowe przepisy uposaże- niowe...

Przes dyrekcji okręgowej zł. 1000. Wiceprezes zł. 750. Naczelniku wydziału zł. 650.

Muzeum na św. Helenie

Dnia 25 listopada nastąpiło uroczyste o- twarcie muzeum pamiętek po Napoleonie na wyspie św. Heleny...

Witaminy contra dyfteryt!

Na uniwersytecie w Szegedzie przeprowa- dzano się obecnie badania nad właściwościami leczniczymi witaminy C...

Policja w kłopotcie

Nieprzyjemna wieść dla policji kryminal- nej całego świata nadeszła ostatnio z Ameryki. Mianowicie, system rozpoznawania zbrodnia- rzy...

Miljonowa subretka

Znana subretka Operetki Paryskiej, Nora Grey, wygrała w ostatnim ciągnięciu lot- terji państwowej milion franków...

JESTEŚMY ZA BIEDNI, BY KUPOWAĆ BAWELNĘ

Kupujemy samowia- łowe wyroby z własnego lnu.

Gembickiego i marszałka dworu papieskiego

Gembickiego i marszałka dworu papieskiego Gaetana oraz kilku przedstawicieli najpier- wszych domów polskich...

Wreszcie poprzedzany przez oddział szwa- ców

Wreszcie poprzedzany przez oddział szwa- ców papieskich i kompanij polskiej piecho- ty w niebieskich mundurach ze srebrnym gu- zam jechał w otoczeniu sekretarza poselstwa...

Całkiem oryginalnym wileńskim pomysłem jest zorganizowanie wystaw książki w szeregach sklepów i instytucji. Wystawy te, nie raz bardzo pomysłowe i efektywne przykuwają uwagę przechodni i zmuszają go do zatrzymania się przed oknem choć na chwilę. Z drugiej strony takie przygodne wystawy wskazują na to, że książki nie jest przecież czemś oderwanym od życia, — że porusza ona najprzeróżniejsze zagadnienia i że jest organicznie związana z naszymi przeżyciami, myślnymi, z naszą pracą codzienną i z naszymi doświadczeniami. Publiczność nasza nie jest przyzwyczajona do częstego odwiedzania księgarń, — ot tak wpaść na chwilę, aby się dowiedzieć, czy nie ma czego nowego i ciekawego, — trzeba więc, aby książki wyszła z księgarń i poszła szukać czytelnika. Przygodne wystawy w oknach sklepów są jednym z takich kroków, dlatego też zasługują na uznanie.

Komitet Główny Tygodnia Książki Polakiej wypuścił pierwszą serię pocztówek z portretami pisarzy polskich. W serii tej przewidywaliśmy znajomość portretów naszych akademików i szeregu innych wybitnych pisarzy, — ogółem 30 pocztówek. Druga seria, składająca się z 38-miu pocztówek jest w przygotowaniu. Świetnie wykonane portrety pisarzy oraz krótkie dane bibliograficzne doskonale spełniają rolę popularyzowania polskich autorów. A na to zasługują oni chyba nie mniej, niż gwiazdy filmowe lub różne „miss", których podobizny w setkach tysięcy i milionach egzemplarzy krążą po świecie.

W związku z Tygodniem Książki wydawnictwo obniżyło ceny książek i wydało jedynocześnie propagandowo - informacyjną. Miłośnicy książek muszą poznać tę jedynocześnie - katalog i skorzystać z okazji nabycia nieraz wyjątkowo taniej książki. W niektórych wypadkach znika cena jest wprost zadziwiająca. Tak np. znakomite pamiętniki dr. St. Morawskiego p. t. „Kilka lat mojej młodości w Wilnie", które kosztowały dotychczas 20 zł. dziś można nabyć za 6 (sześć!). Któryś z wileńskich niepośpieszy natychmiast do księgarń? Pamiętniki Puzyrnik zamiast 18 zł. dziś kosztują 12 zł. — A. Niemcewskiego „Biblia i gwiazdy" z 520 zł. spadły do 140 zł. Zarys higieny prof. Karaffy - Korbuta, który kosztował 25 zł. dziś można nabyć za 12.50 zł. M. Mościckiego — „Z filareckiego świata" ma cenę 4,50 zamiast dawnej 14 zł. i t. d. i t. d. Książka polska staniała! O tem pamiętać trzeba, — no i trzeba się przekonać, a więc raz po raz zaglądać do księgarń, aby dobrać kilka książek dla siebie i na prezenty ze względu na zbliżającą się Gwiazdę!...

KSIĄŻKI dla rodaków na obczyźnie
Stowarzyszenie Opieka Polska nad Rodakami na Obczyźnie zwraca się z gorącą prośbą do społeczeństwa o książki i pisma polskie dla wysłania ich dla naszych emigrantów z zagranicy. Składka można je w Redakcji „Słowa" lub na Orzeszkowej 11-19.

Porozumienie drzewne polsko-sowieckie

W pierwszej połowie listopada odbyło się w Warszawie spotkanie przedstawicieli Dyrekcji Naczelnej Lasów Państwowych, występujących w porozumieniu z naczelniemi organizacjami prywatnymi własności leśnej, oraz przemysłu i handlu drzewnego, a przedstawicielami związkowego towarzystwa „Exportles", będącego wyłącznym eksporterem drewna z Z.S.R.R.

Omawiano sprawy koordynacji sprzedaży niektórych sortymentów drzewnych na tych rynkach, gdzie polscy i sowieccy eksporterzy dotychczas ze sobą konkurowali, w celu wyeliminowania konkurencji, która niekorzystnie odbijała się na stanie rynków i na interesach zarówno importerów, jak i eksporterów.

Strony doszły do porozumienia odnośnie tych zarządzeń, które winny spowodować wyeliminowanie konkurencji i wpłynąć na uzdrowienie rynków drzewnych tych krajów, dokąd Polska i Z.S.R.R. eksportowały jednakowo swoje sortymenty drzewne.

Rozmowy prowadzone były z ramienia Dyrekcji Naczelnej Lasów Państwowych przez p. dyrektora A. Loreta i z ramienia „Exportles" przez p. J. J. Bielickiego, zastępcę przewodniczącego zarządu tej organizacji.

ZE ŚWIATA MODY



Najnowszy model na sezon zimowy 1933-34.

KRONIKA



PIĄTEK
Dziś 1
Eliżusza
Jutro
Bibliajczy

Wschód słońca g. 7,20
Zachód słońca g. 2,56

KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE.

Z dnia 30 listopada 1933 r.
Ciśnienie średnie 775
Temperatura średnia — 7
Temperatura najwyższa — 2
Temperatura najniższa — 11
Wiatr: południowy
Tendencja barom.: spadek.
Uwagi: pogodnie

PROGNOZA.

W dalszym ciągu pogoda naogół słoneczna. Mroźno, lecz bez dalszego spadku temperatury. Stabe wiatry południowo-wschodnie.

MIEJSKA.

— Stacja autobusów zamiejskich. Odraczana kilkakrotnie sprawa budowy stacji autobusów dalekobieżnych znów stała się aktualną. Wczoraj specjalna komisja techniczna dokonała oględzin kilku placów. Najprawdopodobniej na ten cel przeznaczony zostanie plac na ul. Zawalnej, naprzeciw kościoła ewangelicko-reformowanego. Plac ten magistrat zamierza w najbliższym czasie nabyć. Roboty przygotowawcze, o ile pozwolą na to kredyty, rozpoczęte być mają w ciągu bieżącego miesiąca. Większość robót przeprowadzona jednak zostanie na wiosnę r. prz.

WOJSKOWA

— Rejestracja rocznika 1913. Wczoraj minął termin rejestracji mężczyzn, urodzonych w roku 1913. Mimo długiego okresu rejestracji, bardzo wielu poborowych nie dopełniło obowiązku na nich obowiązującego, wobec czego wszyscy opieszali we własnym interesie winni jaknajprędzej zgłosić się do ref. wojsk. magistratu, bowiem do browolnie zgłoszenia się znacznie zmniejszy karę. W najbliższych dniach referat wojskowy przystąpi do sporządzania listy wszystkich opieszalszych poborowych. Lista ta zostanie przesłana do Starostwa, celem pociągnięcia winnych do odpowiedzialności karnej.

WCIENIE DO SZEREGÓW.

Ostatnio zauważono zgłaszanie się do PKU poborowych z zapytaniami, kiedy zostaną wcieleni do szeregów. — Otóż pierwszy termin rocznika 1912 został już wcielony w listopadzie. Przy następnym powołaniu wszyscy poborowi otrzymają imienne wezwania. Tak, że osobiste przedwczesne zgłaszanie się nie jest wskazane. Wypadki przedterminowego zgłaszania się do wojska wywołane są najczęściej przyzwyczajonym kryzysem. Poborowi pozostający bez pracy, chcą jaknajprędzej trafić do wojska, gdzie mają zapewniony byt.

POCZTOWA

— Nadpłata listów. Władze pocztowe poleciły nie stemplować znaczków, wartość których przewyższa obowiązującą taryfę. Listy ofrankowane zbyt wieloma znaczkami będą stemplowane tylko częściowo, tak aby zbędny znaczek pozostał czysty. Będą one podkreślone jedynie czerwonym ówkiem.

KOLEJOWA

— Akademia Listopadowa u kolejarzy. Dnia 29 listopada, w rocznicę Powstania Listopadowego w Ognisku KPW odbyła się okolicznościowa akademja. Przemówienie naczelnika wydziału osobowego Dyr. Kol. p. mjr. Naimskiego podkreśliło rolę plastyczną w pewnych momentach nastroju recytacją pp. Szemberga i Kosowskiego, oraz motywami muzycznymi, wykonanymi przez orkiestrę kolejową. Na akademji był obecny dyrektor kolei p. inż. Falkowski. Cała sala zapelniona była kolejarzami.

OPIELAN KOLEJOWEGO KOŁA SZYBOWEGO

Dowiadujemy się, że honorowym opiekunem nowozałobnego kołowozu. Koła szybowcowego został wybrany nacelnik wydziału mechanicznego dyr. kolei inż. Peckce.

SZKOLNA

— Ferje w USB, i w szkołach. Ferje w U. S. B. rozpoczyna się 15 grudnia do 6 stycznia włącznie. Ferje w szkołach rozpoczyna się 22-go grudnia i trwać będą do 15 stycznia.

Roczne Koedukacyjne Kursy Radjotelegraficzne.

Stow. Techn. Pol. w Wilnie, Kopiańska 5, lokal Państw. Szkoły Rem.-Przemysłowej. — Informacje i zapisy w kancelarji kursów, od godziny 18 do 20-tej, oprócz sobót i świąt.

SHELLEY'S INSTITUTE.

— Zapisy na Pótroczne, na Kurs Kryzysowy po 8 zł. miesięcznie przyjmując kancelarja od 11—13-tej i od 17—18-tej dnia 1-go i 2-go grudnia. Anglik udziela lekcji prywatnych. Zyguntowska 20 m. 3.

AKADEMICKA

— Z Akademickiego Oddz. Zw. Strzeleckiego. Komendant Akademickiego Oddz. Związku Strzeleckiego stud. USB niniejszym podaje do wiadomości członków i kandydatów Oddziału, że zebranie Oddziału odbędzie się dnia 1-go grudnia br. (piątek) o godz. 20-tej w sali gimnastycznej Domu Akademickiego, przy ul. Boufallowej 4. Obecność wszystkich członków i kandydatów — obowiązkowa.

OBOWIĄZKI I ODCZYT.

— Cykl odczytów „Dawne Wilno". Dziś o godz. 18 (6 pop.) odbędzie się odczyt H. Romera-Ochenkowskiej na temat stosunków towarzyskich i obyczajowych, panujących w Wilnie przed 100 laty. Odczyt ilustrowany będzie przez zwojami. Wstęp 50 i 30 gr.

Towarzystwo Przyjaciół Nauk w Wilnie.

Posiedzenie Sekcji Historji Sztuki odbędzie się w dniu 2 grudnia (sobota) br. o godz. 7 wieczór w sali Seminarjum Archeologii Klasycznej USB, ul. Zamkowa 11 (drugie podwórze w pra-

wo). Na porządku dziennym: Referat prof. Pierre Francastel „Le sentiment poétique dans la peinture moderne de Manet à Gauguin". Prelegent, profesor instytutu franc. w Warszawie, zajmuje się historją sztuki w Polsce, pisząc cenne artykuły i rozprawy.

— Z Koła Polskiego T-wa Filologicznego. W dniu 2 bm. w sobotę o godz. 18 w sali Seminarjum Filologii Klasycznej USB ul. Zamkowa 11 (1-sze piętro) wygłosi asys. Zofja Abramowiczówna referat: „Stosunek hymnu do Apollina Delijskiego do dwu szczegółów biograficznych o Homerze".

— „O Higienie Kobiecy", odczyt wyłącznie dla pań, urządzony staraniem Czerwonego Krzyża, wygłosi p. dr. J. Ryll-Nardzewska w nadchodzącą niedzielę, dnia 3 grudnia br. o godz. 12 w sali Towarzystwa Lekarskiego przy ul. Zamkowej 24. Wstęp bezpłatny.

— Klub Włóczków. W piątek dnia 1 bm. w lokalu przy ul. Przejazd 12 odbędzie się 137 zebranie Klubu Włóczków. Początek o godz. 19.30. Na porządku dziennym referat p. prof. M. Prüfferowej pt. „Wileńskie muzeum etnograficzne pod otwartym niebem, a Muzeum skandy-nawskie (Oslo, Stockholm, Långby). Informacja w sprawie zaproszeń udeła p. St. Hermanowicz codziennie w godz. 18—20 tel. 99. Wstęp dla członków Klubu Włóczków Seniorów bezpłatny. Członkami Klubu Włóczków, kandydatów oraz ny, dla gości 50 gr., dla gości akademików 20 gr.

— Zarząd Towarzystwa Kursów Technicznych w Wilnie podaje do wiadomości, że zwyczajne Walne Zebranie odbędzie się w lokalu Stowarzyszenia Techników Polskich przy ul. Wileńskiej 33 w dniu 7 grudnia b. r. o godz. 18. Porządek dzienny: 1) Zagajanie. 2) Wybór przewodniczącego i sekretarza. 3) Odczytanie protokołu poprzedniego zebrania. 4) Sprawozdanie Zarządu. 5) Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej. 6) Wybór członków Rady Ogólnej i Komisji Rewizyjnej. 7) Wolne wnioski.

Bóle reumatyczne, Lumbago, Ischias, oraz wszelkie Nerwobóle leczy i kołi światowej sławy SAPOMENTHOL „MATULI".

Najwyższe odznanienia na wystawie w Londynie, Paryżu, Wiedniu, Marsylii i t.d. Już jednorazowe użycie sprowadza znaeną ulgę.

Do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Ku uwadze Peowiaków.

Sekretarjat Wileńskiego Koła POW zawiadamia, że dnia 2-go grudnia tj. w sobotę, o godzinie 17-tej odbędzie się w lokalu własnym przy ul. Ostrobramskiej 16, m. 33, herbatka miesięczna, na którą złożył się następujące referaty: Ob. Nagurskiego — Dorobek Polski 15-lecia Niepodległości, ob. Ruska — Sprawozdanie ze zjazdu w Warszawie w dniu 10 listopada br. w związku z odsianiem pomnika poległych Peowiaków, ob. Pułła — Sprawy bieżące Koła, komendanta Legionu Miłochy — Prace związku na terenie Wilna. — Wszyscy Peowicy winni wziąć jaknajbardziej udział — sympatycy mile widziani.

RÓŻNE

— Rada Leśna. Została utworzona „Rada Leśna", która ma za zadanie czuwanie nad gospodarką leśną. Na posiedzenie tej Rady jako delegat z Wilna wyjechał onegdaj: dyrektor Izby Przemysłowo - Handlowej p. Barański i inż. Kroszkin.

— Co to są gazy i chemiczne środki bojowe każdy może dowiedzieć się, słuchając 6-godzinnego kursu ratownictwa przeciwgazowego.

Kurs organizuje Polski Czerwony Krzyż. — Udział w kursie od osoby 3 złote, dla członków PCK 2 złote. Informację udziela PCK przy ul. Tatarskiej 5, w godzinach od 9 do 15, tel. 12-28.

— Towarzystwo Pszczelnicze Ziemi Wileńskiej podaje do wiadomości, że kancelarja T-wa czynna jest we wtorki i piątki (z wyjątkiem świąt) od godziny 12—13 w południe w Izbie Rolniczej przy ul. Jagiellońskiej 3.

— Zarząd Gniazda T-wa „Sokół" w Wilnie, urzędująca w dniu 3 grudnia br. o godzinie 18,45 w lokalu własnym Sokół Obchód Listopadowy. Obecność członków mundurowych obowiązkowa w mundurach. Wstęp dla zaproszonych gości 1 zł., dla członków 50 gr. Człon!

— Zjazd Doroczny Delegatów Okręgu P. O. W. Wilno, odbędzie się w dniu 3 grudnia br. o g. 17-tej w lokalu związku (Ostrobramska 16).

— Związek Legionistów Polskich podaje do wiadomości zainteresowanych, że w piątek dnia 1 bm. o godzinie 17-tej w lokalu związku rozpoczyna się końcowe egzaminy z kursu obrony przeciwgazowej.

W drugim terminie egzaminu odbędą się w środę 6 bm., również o godzinie 17-tej. Zarząd zwraca uwagę na zmianę godziny rozpoczęcia egzaminów i wyzywa wszystkie słuchaczki do punktualnego przybycia.

W najbliższym czasie Związek Legionistów Polskich przystąpi do organizowania z młodzieży pozaszkolnej instruktorskiej drużyny żeńskiej, przeznaczonej do służby w obronie powiatowej i przeciwgazowej. Terminy zapisów będą podane do wiadomości.

BALE I ZABAWY

— Związek Urzędników Kolejowych w Wilnie urządza zabawę towarzyską w dniu 2-go grudnia br. we własnym lokalu przy ul. Słowackiego 11. Początek o godz. 21-zej. Strój dowolny. Wstęp za zaproszeniami.

— Sobótka u Prawników. W sobotę 2 bm. w lokalu Klubu Prawników odbędzie się sobótka, „Pożegnanie starego lokalu klubowego". — Wejście za zaproszeniami.

TEATR I MUZYKA

— TEATR MIEJSKI POHULANKA. Dziś, piątek 1 bm. o godz. 8 w „Dziady" arcydzieła Adama Mickiewicza w inscenizacji L. Schillera, dekoracjach Andrzeja Pronaszki, z muzyką: Mozarta, Webera, Beethovena, Ogińskiego, Chopina, Moniuszki, Paderewskiego. W wykonaniu udział bierze cały zespół.

— Teatr Objazdowy gra dziś 1 bm. w Czermnie, jutro 2 bm. w Hajnówce, doskonałą komedię St. Kiedrzyńskiego „Piorun z jasnego nieba".

— Dodatek filmowe niezłe. Część seansowa wypełniona jest komedią Czechowa p. t. „Oświadczy" w wykonaniu p.p. Stanisławskiej, Borskiej, i Janowskiego Krewkoci „młodej" pary stoi na przeszkodzie w dojściu do porozumienia. Zabawne dialogi są dobrze wyrozjęsowane i znajdują poklask publiczności.

— Teatr-Kino Rozmaitości. Dziś, piątek 1 bm. (pocz. seansów o godz. 4-tej) film „Pieśń poganina". Na scenie „Oświadczy" Czechowa — zart sceniczny w języku polskim, w reżyserji W. Czengerego.

— Podniebni Rycerze! Już dziś o godzinie 20 w Malej Sali Miejskiej ul. Końska 3 nastąpi otwarcie Teatru Eksperymentalnego, który odegra własny repertuar lotniczo-muzyczno-spiewny pt. „Podniebni Rycerze", z udziałem znanej Wil. n. p. Janiny Pławskiej. Orkiestra i kierownictwo muzyczne p. Ludwik Jokajtis. Ceny miejsc od 50 groszy. Dnia 2, 3, 7 i 8 grudnia staraniem Wojewódzkiego Kolegowego Komitetu LOPP po wyższy repertuar zostanie wystawiony w Ognisku Kolejowym.

— TEATR MUZYCZNY „LUTNIA". „Pod białym koniem" operetka-widowisko Benatzkiego, które codziennie jest entuzjastycznie przyjmowane przez publiczność, zdobyło sobie w Teatrze „Lutnia" rekordowe powodzenie. Dziś w dalszym ciągu „Pod białym koniem" w świetnym wykonaniu naszego zespołu, w malowniczych obrazach pendzla Ciesielskiego, reżyserji Tatrzańskiego, batutą Kochanowskiego.

— „O sierotce Dorotce". Przepiękna bajka W. Stanisławskiej zostanie odegrana w niedzielę o godz. 12,30 po pol Firmy: E. Wedel i A. Polowski, przygotowują dla naszych miłośników słodkie niespodzianki. Ceny propagandowe od 20 gr.

— Studium muzyczne. Jutro o godz. 18 (6 pop.) odbędzie się konferencja T. Szeliogowskiego, omawiająca twórczość fortepianową Schumannna, Liszta i Mendelsohna. Ilustracja z płyt gramofonowych.

Czytelnia RWZA otwarta codziennie od 18 do 24 (6 do 9 wiecz.) Sala dobrze ogrzana. — Szatnia bezpłatna.

— Koncert na wpisy. Dnia 3 grudnia br. o godz. 18-tej w gimnazjum im. kr. Zygmunta Augusta odbędzie się Doroczny koncert, urządzony przez Opiekę Rodzicielską na wpisy dla niezamożnych uczniów tego gimnazjum.

— Udział w koncercie obie-ali: pp. Miłkowska, Hleb-Koszańska, Jagminówna, oraz artyści scen wileńskich z p. Węgrzynem na czele i pocztowy chór rewellersów.

— Koncert na rzecz biednych uczniów. Dnia 3 grudnia br. o godz. 19 (7 w.) w Malej Sali Miejskiej (Końska 3) odbędzie się koncert na rzecz biednych uczniów żeńskiej Szkoły Zawodowej im. św. Józefa w Wilnie, przy łaskawym udziale: p. J. Pławskiej, p. Z. Lubowicz-Godzińskiej, p. H. Dal, p. W. Jodki (cytra), orkiestra 6 pp. Leg. i chóru „Akord".

— CO GRAJĄ W KINACH?
PAN — Szpieg w masce.
HELJOS — Złoty książę.
CASINO — Biała trzcizna.
ROXY — Pieśń noey.
LUX — Mata Hari

— WYPADKI I KRADZIEŻE.
— Złodzieje w sklepie. 48 pendzli, 150 paczek farby, 60 kg. mydła, 24 pudełka zaprawy do podłogi, 10 szcetek, łącznej wartości 400 zł., skradziono ze sklepu Rafała Weltmana (ul. Witoldowa 20). Nie wykryci narazie złodzieje dostali się do sklepu po wyłamaniu zamków.

— ZAMACH SAMOBÓJCZY. W celu pozabawienia się życia Emilia Olszewska (Zydowska 10), licząca lat 24, napila się spirytusu skażonego. Pogotowie Ratunkowe przewiozło ją w ciężkim stanie do szpitala Sawicz.

— ROZBIERAL CUDZY DOM. Systematycznej kradzieży części ścian i sufitu starego domu, niezamieszkałego, w podwórzu realności przy ul. Wilkomierskiej 16, dopuszczał się Sobolewski Henryk (zamieszkały w tym samym domu). Właścicielka domu, Roza Kamini, kiedy jej straty doszły do 1000 zł., zawiadomiła policję. W czasie rewizji u Sobolewskiego odnaleziono część ścian i sufitu. Sobolewskiego aresztowano.

GONG DZIŚ PREMJEFA
Jarmark
Śmiechu
Seanse o godz. 19 i 21
TROCKA 2 Szczegół w afiszach

— Teatr-Kino Rozmaitości. Dziś, piątek 1 bm. (pocz. seansów o godz. 4-tej) film „Pieśń poganina". Na scenie „Oświadczy" Czechowa — zart sceniczny w języku polskim, w reżyserji W. Czengerego.

— Podniebni Rycerze! Już dziś o godzinie 20 w Malej Sali Miejskiej ul. Końska 3 nastąpi otwarcie Teatru Eksperymentalnego, który odegra własny repertuar lotniczo-muzyczno-spiewny pt. „Podniebni Rycerze", z udziałem znanej Wil. n. p. Janiny Pławskiej. Orkiestra i kierownictwo muzyczne p. Ludwik Jokajtis. Ceny miejsc od 50 groszy. Dnia 2, 3, 7 i 8 grudnia staraniem Wojewódzkiego Kolegowego Komitetu LOPP po wyższy repertuar zostanie wystawiony w Ognisku Kolejowym.

— TEATR MUZYCZNY „LUTNIA". „Pod białym koniem" operetka-widowisko Benatzkiego, które codziennie jest entuzjastycznie przyjmowane przez publiczność, zdobyło sobie w Teatrze „Lutnia" rekordowe powodzenie. Dziś w dalszym ciągu „Pod białym koniem" w świetnym wykonaniu naszego zespołu, w malowniczych obrazach pendzla Ciesielskiego, reżyserji Tatrzańskiego, batutą Kochanowskiego.

— „O sierotce Dorotce". Przepiękna bajka W. Stanisławskiej zostanie odegrana w niedzielę o godz. 12,30 po pol Firmy: E. Wedel i A. Polowski, przygotowują dla naszych miłośników słodkie niespodzianki. Ceny propagandowe od 20 gr.

— Studium muzyczne. Jutro o godz. 18 (6 pop.) odbędzie się konferencja T. Szeliogowskiego, omawiająca twórczość fortepianową Schumannna, Liszta i Mendelsohna. Ilustracja z płyt gramofonowych.

Czytelnia RWZA otwarta codziennie od 18 do 24 (6 do 9 wiecz.) Sala dobrze ogrzana. — Szatnia bezpłatna.

— Koncert na wpisy. Dnia 3 grudnia br. o godz. 18-tej w gimnazjum im. kr. Zygmunta Augusta odbędzie się Doroczny koncert, urządzony przez Opiekę Rodzicielską na wpisy dla niezamożnych uczniów tego gimnazjum.

— Udział w koncercie obie-ali: pp. Miłkowska, Hleb-Koszańska, Jagminówna, oraz artyści scen wileńskich z p. Węgrzynem na czele i pocztowy chór rewellersów.

— Koncert na rzecz biednych uczniów. Dnia 3 grudnia br. o godz. 19 (7 w.) w Malej Sali Miejskiej (Końska 3) odbędzie się koncert na rzecz biednych uczniów żeńskiej Szkoły Zawodowej im. św. Józefa w Wilnie, przy łaskawym udziale: p. J. Pławskiej, p. Z. Lubowicz-Godzińskiej, p. H. Dal, p. W. Jodki (cytra), orkiestra 6 pp. Leg. i chóru „Akord".

— CO GRAJĄ W KINACH?
PAN — Szpieg w masce.
HELJOS — Złoty książę.
CASINO — Biała trzcizna.
ROXY — Pieśń noey.
LUX — Mata Hari

— WYPADKI I KRADZIEŻE.
— Złodzieje w sklepie. 48 pendzli, 150 paczek farby, 60 kg. mydła, 24 pudełka zaprawy do podłogi, 10 szcetek, łącznej wartości 400 zł., skradziono ze sklepu Rafała Weltmana (ul. Witoldowa 20). Nie wykryci narazie złodzieje dostali się do sklepu po wyłamaniu zamków.

— ZAMACH SAMOBÓJCZY. W celu pozabawienia się życia Emilia Olszewska (Zydowska 10), licząca lat 24, napila się spirytusu skażonego. Pogotowie Ratunkowe przewiozło ją w ciężkim stanie do szpitala Sawicz.

— ROZBIERAL CUDZY DOM. Systematycznej kradzieży części ścian i sufitu starego domu, niezamieszkałego, w podwórzu realności przy ul. Wilkomierskiej 16, dopuszczał się Sobolewski Henryk (zamieszkały w tym samym domu). Właścicielka domu, Roza Kamini, kiedy jej straty doszły do 1000 zł., zawiadomiła policję. W czasie rewizji u Sobolewskiego odnaleziono część ścian i sufitu. Sobolewskiego aresztowano.

— SWIĘCIANIA.
— POSTRZELENIE. W dniu 29 listopada Adam Kamazyn, mieszkaniec wsi Łowżany, gminy święciańskiej, będąc na podwórzu swego gospodarza Jurewicza, postrzelony został z broni palnej w lewe udo przez nieustalonego narazie sprawcę. Kamazyna umieszczono w szpitalu państwowym w Święcianach.

— Wycho-zisz z tea ru lub kina - chrofa gardło - najlepiej zabezpieczaj DRAŻETKI BANGALSKIE Karpinińskiego

— WILNO. Wczoraj wieczorem o godz. 22 m. 55, na północno-zachodniej stronie nieba zaobserwowano niezwykle zjawisko kosmiczne.

Na jasnym niebie ukazała się biała smuga, która po pewnym czasie przekształcała się w rodzaj krzyża. Podstawa tego krzyża opierała się o południową część nieba, zaś ramiona rozszerzały się ku wschodowi i zachodowi. W pewnym momencie z górnej części podstawy krzyża wystrzeliły dwa promienie. Zjawisko to trwało minut 10, poczem zaczęło się powoli rozpyływać i w końcu znikło.

Wczoraj wieczorem niebo było wyjątkowo czyste, żadna chmurka nie przysłaniała cudnego zjawiska! Krzyż ów miał kolor biało przezroczysty.

Grupa ludzi, przechodnie spóźnieni, mimo mrozu, zatrzymywali się i z podziwem obserwowali niebo. Posterunkowi, pełniący służbę koło kościoła św. Piotra i Pawła zanotował dokładnie godzinę i okres trwania zjawiska.

Na obserwacjach wywarło ono duże wrażenie i z ożywieniem różnie go komentowano.

z DOWMUNT-RUTKIEWICZÓW
Ewelina Łopacińska
Po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzona św. Sakramentami zaszła w Pann dnia 29 listopada 1933 r. w wieku lat 65
Eksportacja z domu żałoby przy ul. Wileńskiej 32 do kościoła św. Jakóba odbędzie się dnia 1 grudnia 1933 roku o godz. 6 po poł.
Nabożeństwo żałobne zostanie odprawione w tymże kościele w sobotę dn. 2 grudnia o godz. 9 min. 30.
Eksportacja na cmentarz Rossa tegoż dnia o godz. 4 p.p.
O czem zawiadamiają pogrążeni w głębokim smutku
MAŻ, SYN, CÓRKA, ZIĘB I WNUKOWIE

Niezwykłe zjawisko na niebie

WILNO. Wczoraj wieczorem o godz. 22 m. 55, na północno-zachodniej stronie nieba zaobserwowano niezwykle zjawisko kosmiczne.

Na jasnym niebie ukazała się biała smuga, która po pewnym czasie przekształcała się w rodzaj krzyża. Podstawa tego krzyża opierała się o południową część nieba, zaś ramiona rozszerzały się ku wschodowi i zachodowi. W pewnym momencie z górnej części podstawy krzyża wystrzeliły dwa promienie. Zjawisko to trwało minut 10, poczem zaczęło się powoli rozpyływać i w końcu znikło.

Wczoraj wieczorem niebo było wyjątkowo czyste, żadna chmurka nie przysłaniała cudnego zjawiska! Krzyż ów miał kolor biało przezroczysty.

Grupa ludzi, przechodnie spóźnieni, mimo mrozu, zatrzymywali się i z podziwem obserwowali niebo. Posterunkowi, pełniący służbę koło kościoła św. Piotra i Pawła zanotował dokładnie godzinę i okres trwania zjawiska.

Na obserwacjach wywarło ono duże wrażenie i z ożywieniem różnie go komentowano.

Strzały do napastników

WILNO. W zaścianku Kuniewszczyzna gm. sołectwieckiej, rozegrało się następujące zajście: Do zaścianka tego, w poszukiwaniu kradzonego drzewa przybyli rzadca majątku Wielkie Zacharyski Tadeusz Przedaliński, gajowy Józef Radziński i Kazimierz Kozłowski, mieszkający tegoż majątku. Przybyli oni m. in. do mieszkania Jana Stankiewicza. Tam członkowie rodziny Stankiewicz zručili się na przybyłych, pobili ich, a sołectwieckiej, rozegrało się następujące zajście: Do zaścianka tego, w poszukiwaniu kradzonego drzewa przybyli rzadca majątku Wielkie Zacharyski Tadeusz Przedaliński, gajowy Józef Radziński i Kazimierz Kozłowski, mieszkający tegoż majątku. Przybyli oni m. in. do mieszkania Jana Stankiewicza. Tam członkowie rodziny Stankiewicz zručili się na przybyłych, pobili ich, a

grodzka

— „Dni Przeciwwzględne”. W czasie od 1 grudnia do 10 stycznia trwać będą w Grodnie „Dni Przeciwwzględne”. Protektorat objął Pan Prezydent Rzeczypospolitej.

— Film z uroczystości Batorowych. — Jak wiadomo, w czasie trwania uroczystości ku czci króla Stefana Batoro — przebieg tychże był filmowany przez PAT.

Jak słychać jedna z dyrekcji tutejszych kin wszczęła pertraktacje o wypożyczenie tego filmu. W razie ewentualnego pomyślnego zakończenia pertraktacji, będziemy oglądać siebie na ekranie.

— Ilu bezrobotnych skorzysta z zasiłku. Liczba bezrobotnych w powiecie zakwalifikowanych do korzystania z zasiłku na dzień 2 grudnia wynosi 119 osób.

— Zmuszał do nierządu. Do władz policyjnych zgłosiła się niejaką Marja Zindonowa (Jagiellońska 54) i żądała, aby jej kochanek Jan Konewca (bez zajęcia) od szeregu lat zmuszał ją do uprawiania nierządu, zaś pieniądze pod groźbą zabicia zabierał sobie.

Władze policyjne wszczęły dochodzenie. — Skradłki zęby. W czasie targu na sterymym rynku, skradziono Helenie Arcuszkiewicz (Garcarska 3) torebkę brązową, zawierającą 5 zł., okulary i dwa sztuczne zęby.

— Pobicie. Na tle porachunków osobistych Jan Pawłowski i Jan Skwarko dotkliwie pobili Adama Sufa (Dominikańska 24).

— Konkurencja Monopola Tytoniowego. — Władze policyjne w Skidku zatrzymały we wsi Zalesianin mieszkańców pow. augustowskiego, a to: Michała Werka ze wsi Zolowiczowska i Awclawa Malinowskiego, którzy sprzedawali surowiec tytoniowy.

Od zatrzymanych odebrano 37 kg. tytoniu, który nabyli oni w Bronisławu Łopucha, mieszkańca maj. Biabłobiota. Przeprowadzona rewizja w Łopucha dła pomyślny wynik, gdyż znaleziono u niego jeszcze przeszło 19 kg. tytoniu opakowanego.

— Rozbierał szafę — a skradł pieniądze. — Szydło Janina (Jerozolimka 54) zameldowała, że w czasie rozbiórki szafy w jej mieszkaniu przez stolarza Pożniaka, zginęło jej 20 zł. O kradzież pieniędzy podejrzewa stolarza. Władze policyjne prowadzą dochodzenie.

— Znowu przerwa w procesie b. naczelnika urzędu Skarbowego. Wczoraj Sąd Okręgowy wznowił sprawę b. naczelnika Urzędu Skarbowego w Grodnie p. Luby i innych, o skradzionych o nadzwyczajne służbowe. Na wczorajszym posiedzeniu Sądu rozpatrywano został cały szereg wniosków obrony, które częściowo zostały uwzględnione.

Ze względu jednak na to, że biegli nie zdążyli zapoznać się z materiałem, nagromadzonym w śledztwie i na przewodzie sądowym, Sąd postanowił przerwać rozprawę sądową jeszcze na jeden tydzień.

— Echa strajku na fabryce dykt. W dniu 8 czerwca r.b. wybuchł strajk w fabryce dykt. „B-cia Braun”. Mimo wezwania dyrekcji do rozłączenia się, robotnicy pozostali na fabryce i zajęli wszystkie pomieszczenia fabryczne, wobec czego dyrekcja zwróciła się do polskiej policji o pomoc. Wkrótce przybył oddział policji i przystąpił do usunięcia robotników z fabryki. Robotnicy bez oporu opuścili fabrykę, lecz

zaczęli zbierać się na zosie. Rozpraszając zabranych robotników, jeden z policjantów Go-spodarczuk natknął się na opór stawiany mu przez jedną z robotnic niejaką Zynaidę Borodzik, która zamierzała uderzyć posterunkowego flaszka. Wobec czego Zynaidę Borodzik postawiono w stan oskarżenia, za opór władzy.

Na rozprawie sądowej w tych dniach w Sądzie Okręgowym zbadany został cały szereg świadków, wśród których znajdował się również post. Gospodarczuk, który jednak nie zeznał przed sądem wyraźnie, aby oskarżona jego znieważała, lub stawiała mu opór. Natomiast inni świadkowie stwierdzili, iż w czasie rozpraszania zebranych robotników Borodzik doznała uderzenia pałką gumową wskutek czego zemiala i żądano oporu nie stawiała.

Po zbadaniu całego szeregu świadków Sąd Okręgowy skazał Perskiego na 5 miesięcy aresztu z zawieszeniem wykonania kary na przeciąg lat trzech.

— Błażki jeszcze żyła. Na ławie oskarżonych Sądu Okręgowego zasiadł w tych dniach prawie cały żeński personel domu bankowego „B-cia Zakheim” z jednym z współwłaścicieli tego domu bankowego p. Berkem Zakheimem na czele. Wraz z bankowcami na ławie oskarżonych zasiadł również właściciel fabryki wód gazowych p. Maks Rubinowicz.

Sprawa przedstawia się według aktu oskarżenia jak następuje: Matka oskarżonego Rubinowicza Zysła otrzymała z Ameryki od biera weteranów po 20 dol. miesięcznie w czekach tytułem renty za zabitego na wojnie światowej syna.

W grudniu 1931 r. Zysła Rubinowiczowa umarła. Biuro Weteranów nie wiedząc o śmierci Zysły wciąż przysyłało te czek, które następnie realizowane zostały w domu bankowym „B-cia Zakheim”. Był oczywiście jeszcze mały haczyk w postaci braku podpisu zmarłej Zysły jako indokantki tych czeków, lecz i na to znaleziono radę i na zrealizowanych czekach figurował podpis zmarłej.

W wyniku dochodzenia i ekspertyzy grafologicznej postawiono w stan oskarżenia trzy pracowniczki tego banku, a mianowicie Chaję Goffman, Minę Trop i Esterę Szapiro, które rzekomo podpisywały za umarłą Zysłę.

P. p. Zakheim i Rubinowicz odpowiadali za podleganie, do fałszowania podpisu i puszczenia tych czeków w obrot.

Na zapytanie p. sędziego Pacewicza, jedynie oskarżona Hoffman przyznaje się do sfalszowania podpisu na jednym z tych czeków. Nie może jednak wskazać, kto jej polecił dokonać fałszu.

Reszta oskarżonych do winy nie przyznaje się. Tuż na sali dokonana została ekspertyza grafologiczna przez obecnych w Grodnie grafologów pp. Kwiccińskiego z Warszawy i Karczora z Wilna.

Po wysłuchaniu opinii biegłych i przemówienia p. prokuratora Robezewskiego i obrońcy p. mec. Firtenberga sąd skazał wszystkich oskarżonych na zamknięcie w więzieniu na przeciąg 6 miesięcy każdego, ze względu jednak, że czyn ten dokonano jeszcze w roku 1931 — kara im na mocy amnestji całkowicie została darowana.

— Fałszywie oskarzył swego konkurenta. — W dniu 21 stycznia r. ub. upoważniony do sprawdzenia w Porczuku mięsa p. Lucjan Piękart szukając mięsa pochodzącego z nielegalnego uboju, znalazł w mieszkaniu Mowsy Perskiego. Ów Perski mając podejrzenie, że doświadczył o tem jego konkurent Josel Kamiński, zameldował p. Piękartowi, iż Kamiński kupił we wsi Jeziorki u Bronisława Sledziewskiego zdechłą krowę i sprzedaje mięso w jego jatce. — Składając te zameldowanie Perski prosił wezwania go w charakterze świadka dla stwierdzenia okoliczności sprzedawania przez Kamińskiego mięsa ze zdechłej krowy.

Mimo to, iż natychmiast przeprowadzono u Kamińskiego rewizję, nie znaleziono owego mięsa.

Jak się okazało w śledztwie Kamiński rzeczywiście chciał kupić u Sledziewskiego krowę lecz z tej transakcji nic nie wyszło, co zaś się tyczy krowy, to znajduje się ona u Sledziewskiego jeszcze do dziś dnia.

Po zbadaniu całego szeregu świadków Sąd Okręgowy skazał Perskiego na 5 miesięcy aresztu z zawieszeniem wykonania kary na przeciąg lat trzech.

— Min. Kaliński. W dniu 28 listopada bawił w Lidzie na inspekcji Urzędu Pocztowo-Telegraficznego Nr. 1 minister poczt i telegrafów inż. Emil Kaliński. Po dokonaniu inspekcji p. minister odjechał samochodem do Wilna.

— Zaprzysiężenie podchorążych. W dniu 29 listopada w Lidzie odbyło się zaprzysiężenie szeregowych z cenzusem dywizyjnego kursu Szkoły Podchorążych. Po uroczystym nabożeństwie w kościele garnizonowym, w obecności przedstawicieli władz wojskowych i cywilnych, miasta, różnych organizacji i społeczeństwa, odbył się akt zaprzysiężenia na cmentarzu kościelnym, a następnie defilada, wspólny obiad żołnierski w świetlicy Szkoły Podchorążych, tradycyjnie „pożegnanie rekruta” oraz akademja w świetlicy żołnierskiej 77 pp., poświęcona rocznicy Powstania Listopadowego i uroczystości złożenia przysięgi przez podchorążych lidzki.

— Rocznicę Powstania. Z okazji rocznicy Powstania Listopadowego, Związek Pracy Obywatelskiej Kobiet w Lidzie zorganizował w dniu 29 listopada w swej świetlicy akademję o bardzo bogatym programie. Okolicznościowe przemówienie wygłosił p. Michniewska, szereg pieśni wykonał chór świetliczanek; wysłuchano również pięknych deklamacji choralnych i indywidualnych w wykonaniu uczestniczek tegoż chóru.

Pracownia Krawiecka Ulicy 6m 7. S. GUREWICZA zastąpiła przesłona na ulicy Wileńskiej 6 m. 7. Przejmuje się zamówienia.

Radjo wileńskie PIĄTEK, DNIA 1 GRUDNIA 1933 R. 7.00 — 7.55: Czas, gimnastyka, muzyka, dziennik poranny, muzyka, chwilka gospodarstwa dom. 11.40: Przegląd prasy 11.50: Muzyka z płyt. 11.57: Czas, muzyka, dziennik po południowy, komunik. meteor. 15.20: program dzienny. 15.25: Wiad. o ekspozycji. 15.30: Giełda roln. 15.40: Muzyka żydowska (płyty) 16.00: Pogadanka LOPP. 16.10. Koncert dla młodzieży (płyty). 16.40: „Co się dzieje w Wilnie” pogadanka prof. Limanowskiego. 16.55: Koncert kameralny. 17.50: Codz. odepow. 18.00: „O książce naukowej w Polsce” — odczyt. 18.20: Muzyka. 19.00: Program na sobotę. 19.05: Ze spraw litewskich. 19.20: Rozmaitości. 19.25: Feljton aktualny. 19.40: sport. 19.45: Rozmait. 19.47: Dziennik wieczorowy 20.00: Pogadanka muzyczna. 20.15: Koncert symfoniczny. 21.00: „Kobieta i książka” — feljton. 21.15: dalszy ciąg koncertu. 22.40: Muzyka z płyt. 22.55: Muzyka taneczna. 23.00: Komun. meteor. 3.05: Muzyka taneczna.

Sobota dnia 2 grudnia 1933 r. 7.00 Czas. 11.40 Przegląd prasy. 11.50 Muzyka z płyt. 11.57 Czas. 15.20 Program dzień. 15.25 Wiad. o eksp. 15.30 Giełda roln. 15.40 Chwilka strzelecka. 15.50 Płyty. 16.00 Audycja dla chorych. 16.20 Pieśni. 16.40 Francuski. 17.00 Transm. nabożeństwa z Ostrej Bramy. 18.00 „Tajemnica starych ksiąg” — wygl. Z. Rabska. 19.05 Tygodnik litewski. 19.20 Rozmait. 19.25 Kwadrans liter. 19.40 Sport. 19.45 Rozmait. 19.47 Dziennik wiecz. 20.00 Kwadrans akadem. 20.15 Obchód 10-lecia Konserwatorium Muzycznego w Wilnie. 21.20 Koncert chopinowski. 22.00 Godzina zwycięz. 23.00 Komun. meteor. — 23.05 Muzyka taneczna.

Produkcji 1933 34 RAMON NOVARRO w potężnym filmie egzotycz. „HELIOS” „ZÓLTY KSIĄŻĘ” NOVARRO odśpiewa przepiękne chińskie pieśni młodsze. Ze względu na wysoką wartość artystyczną filmu dla młodzieży dozwolony. Dienne: balkon 40 gr., parter 75 gr., wiecz. balkon 54 gr parter od 90 gr. Seanse: 4, 6, 8 i 10 20

Ostatnie dni! Polski Jannings STEFAN JARACZ w filmie w-g słynnej powieści A Marczyńskiego „BIAŁA TRUCIZNA” Nastrojowe piosenki Fogea. Tańce: Zizi Halima. Żywa polska mowa. Ceny niskie. Nad program: „Egzotyczne wesele” teczne produkcje Zespołu Jawajskiego.

pan Hanka Ordonówna DZIŚ genialna śpiewniczka jako agentka wywiadu „SZPIEG W MASCE” Dramat sensacyjny według A. Marczyńskiego. Udział przyjmują: B Samborski, Leszczyński, Sym oraz nowy śpiewnik Jerzy Jur i Lena Żelichowska. — Upraszają się o przybycie punktualnie 4, 6, 8 i 10 15 — Sła dobrze czegana

GIEŁDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE z dnia 30 listopada 1933 r. Za 100 kg. paritet Wilno. CENY TRANZAKCYJNE: Zyto II stand. 14,60 Owies stand. 14,20-14,50 Gryka zbierana 18,75 Siemię lniane 90 proc. 35,64 Mąka pszenna 0000 A luks. 33,75-34 Mąka żytnia 55 proc. 20,50 Mąka żytnia 65 proc. 17,50 Mąka siitkowa 17,50 Mąka razowa 17,50 Kasza gryczana 1-1 palona 43,- Kasza perłowa (pęczak) Nr. 2 23,75 CENY ORYENTACYJNE: Zyto I stand. 15,80-16,- Pšenica zbierana 20,- Jęczmień na kaszę zbierany 14,50-15,- Owies zadeszczony 13-13,50 Mąka pszenna 0000 A luks. 33,75-37,- Mąka żytnia razowa szatrow. 18,50-19,- Kasza gryczana 1-2 palona 40-41,- Kasza gryczana 1-1 biela 41,- Kasza perłowa Nr. 3 30-30,50 Kasza owsiana 45,- Siano 6,- Słoma 5,- Ziemiaki jadalne 6,- LEN za 1000 kg. f-co stacja załadowania: Len czesany basis I, sk. 303,10 2013,45-2078,40 Ogólny obrót 650 tonn. Przetarg Garn. Kom. Żywn. Wilno odda w drodze nieograniczonego przetargu na okres od 1 I. 1934 do 31 III. 1934 r. dostawę art. żywnościowych i paszy dla garnizonu Wilno i Nowo Wilejki: 180.000 kg. mięsa wołowego, 6.000 kg. mięsa wieprzowego, 1.000 kg. mięsa cielęcogo, 45.000 kg. słoniny, 3.000 kg. smalcu, 3.000 kg. boczków wędzonoego, 25.000 kg. jarzyn świeżej, 15.000 kg. jarzyn twardej, 6.000 kg. cebuli świeżej, 400 kg. woszczony suszonej, 12.000 kg. mąki do przypraw, 9.000 litrów mleka, 700.000 kg. słomy, 1.200.000 kg. siana. Oferty z wyszczególnieniem artykułów w kilogramach należy wnieść do przewodniczącego Garn. Kom. Żywn. Wilno (kwaterymistrz 6 pp. Leg. koszarzy Ignacowski), w terminie do dnia 20 grudnia 1933 r. godz. 12. W dniu 21 grudnia 1933 r. o godz. 10 rano odbędzie się w Reprezentacyjnym Kasyne Podoficerów Wilno ul. Tatarska 5 komisyjnie otwarcie ofert i przeprowadzenie przetargu. Szczegółowych informacji udziela oficer żywnościowy 6 pp. Leg. codziennie od godz. 10 do 12, koszarzy Ignacowski. Komisja zastrzega prawo wyboru oferentów, chociażby ceny były niższe. Przewodniczącym Garn. Kom. Żywn. Wilno.

LECZNICA Litewskiego Stow. Pomocy Sanitarnej ul. MICKIEWICZA 33 a tel. 17-17 (dawniej Wileńska 28) Przyjęcia chorych ambulatoryjnych przez lekarzy specjalistów w godzinach w dzień od 9-2 wieczorem 5-7 oraz obojętne chorych o każdej porze dnia i nocy.

1, 2, 3 pokojowe mieszkania oraz sklep z wygodami w cenie od 30 do 60 zł. do odnajęcia. Jagiellońska 8. Informacje u dozorczy.

Dr. Wolfson Choroby skórne, weneryczne i moczopłucne. Wileńska 7, tel. 10-67, od godz. 9-1 i 4-8

Dr. Ginsberg Choroby skórne, weneryczne i moczopłucne. Wileńska 3, od 8-1 i 4-8. Tel. 567.

RESTAURACJA „EUROPA” przy Hotelu „Europa” Dminkańska 1. Zarząd Restauracji powiadamia stałych bywalców i sympatyków, że z dniem 1 g. udala b. r. wprowadza codziennie DANCING TOWARZYSKI od g 21 do g 2 w nocy. Przy współdziałaniu zaangażowan. specjalistów Tancerz Zakładowych. Bilet obficie zapoatrzony. Specjalność potrawy rybne. Kuchnia pierwszorzędna. Basen z żywym rybnymi.

— To jest doskonały plan, sir. Ale, czy mogą zrobić pewną uwagę? — Oczywiście. Co takiego? — Chciałbym spotkać ich w Honolulu, sir. — Dlaczego konieczne tam? — Przedewszystkiem w San Francisco partja może się rozpaść, a potem... — Cóż jeszcze? — Many przyjaciela. w Honolulu. Człowieka, na którego przyjacieli zależy mi specjalnie. Zdaże mi się, że wspominałem panu o nim: Inspektor Chau z tamtejszej policji. Inspektor pokiwiał głową. — A, naturalnie. Charlie Chan za sprawy „Bruce”. Czy pan sądzi, że Inspektor Chau nieczyzy pański przyjazd? — Duff był zaskoczony pytaniem. — Jestem przekonany, że tak, sir. A dlaczego pan o to pyta? — Sześć uśmiechnął się. — Bo już dawno noszę się z zamiarem odwiedzania się w jakiś sposób Inspektora w Chan... Wobec tego, niech się pan nie pokoi: załatwi się ta sprawa z Honolulu. ROZDZIAŁ XII. Jubiler przy Chowringhee Road. Nastąpiły dla Duffa tygodnie poszukiwań bez wytchnienia. Załatwiał drobne sprawy, a serce jego było daleko od Londynu. Welby był już w drodze do Kalkuty. Przez kilka tygodni, poprzedzających jego wyjazd, Duff opracowywał z nim plan i możliwości działania. Późno w noc ślepieli, pochyleni nad notatkami inspektora. Duff stwierdził przy tem, że sierżant Welby był rzeczywiście wyjątkowo sprytnym i inteligentnym agentem. Nie pierwszym lepszym prowincjonalnym samoukiem, lecz urodzonym na bruku londyńskim, przy dziękach Wielkiego Bieia (częgar na Parlamencie), człowiekiem, znajdującym się na rzeczy. „Zostawiliśmy kanał Sueski za sobą — zabościano rzeka. Mieliśmy po obu stronach ocean piasku, z powykrywaniami akcjami górnictwa. Noami ciepłe jasne powietrze faluje nad nami. Teraz jesteśmy na pokładzie. Upał okropny. Latające ryby spadają na pokład z jakimś wyrazem uprzejmego zadowolenia ze spotkania z nami. Słońce jest obrymym czerwonym kulem, gdy patrzmy na nie wieczerem i nadstawiamy uszu, by posłyszeli sycezenie wody, kiedy ta ognista kula dotknie jej. Przynajmniej ją mam takie wrażenie. Marek Kennaway zapewnia, że słońce nigdy nie dotyka wody, a sycezenie, które słyszymy, pochodzi z kuchni. Wierna rozkazom pana, starałam się związać bliższą znajomość ze wszystkimi towarzyszami podróży. Jedynym tego rezultatem, jak dotąd jest to, że kobiety zienawidziły mnie gorąco. Nawet Sadie Minchin myśli, że zamierzam ukraść jej Mixy. Może przyszedłm nieco w przyjaźni z Mixy, ale on jest taki zabawny. Pozowałam Elmerowi Benbow tyle razy, że lada chwila żona odbierze mu jego ukochany aparat. A eo do innych, to doszłam do dobrych rezultatów ze Stuartem Vivian. Czy pamięta pan małe nieporozumienie między nim i damą jego serca przy wyjeździe z San Remo. Nie rozmawiałam kilka dni, to znać, że ona nie chciała, a potem on machnął ręką. Wtedy ja weszłam na jego drogę. Pomyślałam, że nie wiele wiemy o nim i trzeba przeprowadzić mały rekonesans.

NOWY REKORDZISTA ŚWIATOWY W BIEGU MARATONSKIM



Na zawodach lekkoatletycznych w Tokio, młody japoński biegacz Kusonoki ustalił nowy światowy rekord w biegu maratonskim, przebiegając przeszło 42 kilometry, w 2 godziny 31 minut, 10 sekund. Dotychczas rekord światowy należał do Argentczyka Zabary. Na zdjęciu Kusonoki (pierwszy z lewej) i dwaj jego współzawodnicy Shioabati i Minami.

EARL DERR BIGGERS 30) Chińczyk — Zwycięzca

Szef patrzył na niego przychylnie i chciał widocznie dodać mu ducha: — Niech się pan ten tak bardzo nie przejmuj. Mogło się to każdemu z nas równie dobrze przytrafić! — Nie mogę się uspokoić, — powiedział twardo Duff. — Będę tropił tego Jima Everharda, dopóki go nie znajdę. To może trwać miesiące całe, ale złapię go w końcu. — Naturalnie. Rozumiem pana doskonale i może pan liczyć na wszelką pomoc i ułatwienia, jakie tylko są w mojej Scotland Yardu. Ale musi pan pamiętać o tem, że wszystko, eo dotyczy śmierci Honeywooda i jego żony, wszelkie dowody winy, jakie pan zdobędzie, nie będą dla nas miarodajne, ponieważ morderstwa te popełniono poza Anglię. Jedynym mordercą Hughę Morrisa Drake na obchodzie. Musimy znaleźć Jima Everharda i dowieść mu winy. — Rozumiem to, sir. Dlatego właśnie nie pozostałem z niemi i wróciłem. — Czy planuje pan wyjazd wślad za niemi? — Nie. Chciałem zasięgnąć pańskiej rady. — Szusnie, — szef skinął głową z zupełną aprobatą. — Może zostawi mi pan swoje notatki, dotyczące tej sprawy? Przejrzalbym je i dziś o piątej po południu, przyszedłby pan do mnie i zdecydowalbymy, eo należy zrobić. Ale, powtarzam, niech się pan nie przejmujcie tą sprawą w windzie. Niech myśli o tem będzie dla pana jedynie ostrogą do ener-

zam, że w stosunku do partji dra Loftona, pan nie może nie przedsięwziąć. — Duff zbladł. — Niech mnie pan źle nie rozumie, drogi panie. Uważam tylko, że pana tam zbyt dobrze znają, aby pan mógł eo znaleźć. Przejrzałem marszrutę Loftona. Po Egipcie zanotowane są cztery kursy okrętowe: z Port Saidu do Bombaju, z Kalkuty do Rangoonu i Singapur — na statku „British India Steam Navigation Company”, stamtąd przez Sajgon do Hongkongu i wreszcie z Hongkong okrętem z „Dollar Line” do San Francisco. Narazie chciałyby zostawić ich w spokoju. Nasz ptaszek powinien nabrać przekonania, że zarzuciliśmy tę sprawę, jako beznadziejną, wtedy przestanie się mieć na baczności. My tymczasem wysłaliśmy swego agenta do Kalkuty z instrukcją wejścia w ścisły kontakt z podróźnikami z partji Loftona. Nie zdecydowaliśmy jeszcze definitywnie, ale myśle o sierżancie Welby. — To jeden z najsprytniejszych, sir. — zauważył Duff. — Tak, a przytem może on łatwo uchodzić za stewarda, czy eo podobnego. Głowa do góry, mój drogi! Jeżeli Welby wpadnie na pożądaną trop, pan pojedzie za niemi i zastrzycie osobiste patzka. Wiadomości z przeszłości Honeywooda mogłyby rzucić światło na znaczenie i pochodzenie tych wozeczków z kamykami. Należałoby również zwrócić uwagę na kluczyk od safe'u z cyframi. 3260. Pan narazie zajmie się temi rzeczami. Ale narazie niema konieczności wyjazdu dla pana. Chciałbym, żeby pan spotkał się z partją Loftona, po przybyciu do San Francisco. Duff był widocznie zadowolony z projektu.